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PREŢUL INSERŢIUNILOR : o se 
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şi învoială. — RECLAME pe 
pagina 3-a o seriă 20 bani

A N U L  LXVI.

„GAZETA“
Abonamente pentru A n s t a i i a r i a  j
Pe un an 24 cor., pe şi 

12 cor., pe trei luni 6 
N-rli de Dumineoi 4 cor. pe alt

Fenîm România şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe şâse 

luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. 
N-rlI de Dumineci 8 fr. pe an.

Se prenumeră la toţe ofi- 
oiele poştale din intru şi din 
afară şi la d<iii colectori.

Abonamentul pentrn BrasoT
Administraţiunea, Piaţa mare, 
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I.î Pe un an 20 cor., pe şâse 
luni 10 cor., pe trei luni 6 cor. 
Cu dusul în casă: Pe Ţin an 
24 cor., pe şâse luni 12 cor., 
pe trei luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona?, 
mentele cât Şi inSeirţiUiiik' 
sunt a se plăti înainte.

Nr. 213. Braşov, Vineri 28 Septemvrie (9 Octomvrie). 1908.

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“.
Cu 1 Octomvrie st. v. 1903

se deschide nou abonament, la care învităm 

pe toţi amicii şi sprijinitorii főiéi nóstre.

Preţul abonam entului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24  

coróne, pe ş0se luni 12 coróne, pe trei luni
6 corone, pe o lună 2 coróne.

Pentru România şi străinătate: Pe un 

an 4 0  franci, pe şâse luni 20  francî, pe trei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se póte face mai uşor 
prin m a n d a t e  poş t a l e .

ADMINISTRAŢIUNEA.

Date şi comentare.
(a) înscrierile la cele două uni

versităţi unguresc! s’au term inat şi 
cursurile s’au început deja. Foile pu
blică date statistice asupra numeru- 
4lui studenţilor din anul trecut şi.pre
sant şi fac diferite comentare.

Nu vom zăbovi mult la cifrele 
statistice de la universitatea din Bu
dapesta. Vom releva numai un mo
ment isbitor din datele anului tru- 
cut, anume numărul enorm al stu
denţilor de confesiunea israelită.

Dintre 6287 de studenţi înscrişi, 
au fost după confesiune 2809 romano- 
catolici, după cari urmézá imediat 
Evreii cu 2011 studenti, ér celelalte 
confesiuni, cari în populaţia ţării sunt 
representate cu cifre mult superióre 
populaţiei evreescî, la universitate le 
vedem representate printr’un număr 
de studenţi mult inferior numărului 
Evreilor. Reformaţii au numai 640 
studenţi, evanghelicii 463, greco- ca
tolicii 144. (Pe greco-orientalî nu-i 
găsim de loc în statistica acésta 
luată dintr’o fóie maghiară, de unde 
deducem, că aceşti 144 vor fi greco- 
orientalî, ér greco catolicii vor fi fost 
trecuţi în cifra romano catolicilor). |

Cel ce ochi are şi vede şi e ca
pabil să comenteze cifrele destul de 
elocuente, cu îngrijare se va întreba, 
unde o să ajungă ţâra acésta, ale 
cărei proprietăţi mari şi mici, după 
cum am arătat în diferite rîndurî, 
trec în manile Evreilor, décá şi vieţa 
ei publică va fi condusă în parte de 
cele 40°/0 Evrei cu cultura süperióra 
şi ale căror tendinţe şi apucături 
sunt destul de bine cunoscute?...

înainte cu trei decenii s’a în
fiinţat şi în fosta capitală a Transil
vaniei o universitate.

Dâcă aruncăm o privire asupra 
ultimului recensemént, vedem, că în 
cele 15 comitate ardelene locuiesc 
un milion şi mai bine de 400.000 de 
Români faţă cu 1.086.507 Maghiari, 
Saşi şi alte naţionalităţi mai m ă
runte. Cu drept cu vént şi cu forţă 
înoită ni-se sugerézá deci dorinţa

veche şi justul postulat, de a vedé 
în mijlocul unei populaţiuni atâ t de 
numărose românescî, împrejmuita de 
alt milion şi jumătate de Români 
de prin comitatele părţilor ungurene,
— o universitate românăscă séu mă
car o universitate cu catedre şi cur
suri paralele românescî.

Un cjiar din Cluşiu constată cu 
vădită bucurie, că universitatea din 
acel oraş deschisă la 1872 cu un nu
măr de 171 auditori, în anul curent 
a imatriculat 2020 de studenţi.

Nu avem la îndemână numărul 
esact al studenţilor români, cari fre- 
cuentăză acéstá universitate, seim 
însă atâta, că instruirea lor în limba 
şi literatura românăscă este fórte de- 
fectuósá. La tóté facultăţile cursu
rile se ţin în limba maghiară, ér la 
facultatea de litere titularul catedrei 
de limba şi literatura română îşi află 
plăcerea a tiné conferenţe publice, 
în cari să sforţâză a „dovedi“ in
fluenţa limbei maghiare asupra ce
lei române, numărând tóté provin- 
cialismele ţinuturilor mixte printre 
cuvintele, ce pretinde a fi adoptate 
în vocabularul românesc.

Cine nu vede, că prin acésta, 
catedra se scoboră la nivelul unei 
tribuae,- — pe caro se alimentéae.» 
ilusiunea despre influenţa culturală 
a limbei maghiare asupra celei ro 
mânesci, ilusiune din care s’au fă 
cut deja atâtea deducţiuni neno
rocite ?

Aveau studenţii români de la 
universitatea din Cluşiu altă dată o 
societate literară, în care puteau cel 
puţin pe cale privată a-şî cultiva 
limba maternă. S’au căutat diferite 
pretexte şi societatea s’a desfiinţat, 
ér în timpul din urmă, chiar insti
tuţia filantropică a „mesei studen
ţilor“ a trebuit se devină prin ordi
nul rectorului o instituţie, care să 
contribue şi ea la suprimarea idio
mului naţional. Studentului român, 
dăcă vré să fie tolerat la „masa stu
denţilor“, nu îi este permis să vor- 
bescă cu colegul seu în limba ro- 
mânâscă.

Şi suferinţele studenţilor români, 
suferinţe causate prin intoleranţa se
natului universitar şi a colegilor, 
încă sunt departe de a fi pe sfîrşite. 
Presa maghiară nu e mulţumită cu 
cât s’a făptuit pe acest teren şi me
reu dă îmboldirî nouă. căutând a po
tenţa intoleranţa.

De aceea statisticele, ce vedem 
că se publică din când în când 
despre numărul crescând al univer
sitarilor şi despre alte progrese ale 
studiilor superióre, cât timp acelea 
se vor înregistra de cătră pressa 
maghiară ca to t atâtea isbéncjí „na
ţionale“, pe noi nu pot să ne umple 
decât de îngrijiri şi să ne íntáréscá 
şi mai mult speranţele în sosirea 
apropiată a unui timp, când pro
gresul pe acest teren va puté fi în
registrat şi de cătră noi cu mulţu
mirea, de care de atâta timp sun
tem lipsiţi.

Crisa*. Două evenimente însemnate 
predomină actualmente şituaţiunea: corona 
a primit ^emisiunea contelui Khum, şi 
Ooloman \SseU a fost chemat la audienţă 
în Viena. Pentru a treia dră după retra
gerea sa, Coloman Szell e chemat la pa
lat, ca să-şî dea părerea asupra unei mo
dalităţi de resolvire a crisei. El a şi ple
cat Marţ! ndptea spre Vieua şi înainte de 
plecare să fi declarat unui corespondent 
de la o foie budapastană:

— Te asigurez, că n ’o se me reîntorc 
ca ministru preşedinte.

In cercurile politice maghiare a fă
cut o penibilă impresie scirea, că Maj. Sa 
n’are să vină la Budapesta şi e hotărît 
ca crisa ungurescă s’o resolve în Viena.

Chemarea reserviştilor de în
t r e g i r e .  „Egyetértés“ primesce din Viena 
scirea, că în cercurile politice de acolo se 
consideră ca fapt îndeplinit chnraarea re
serviştilor de întregire în serviciu activ pe 
(jliua de 1 Ianuarie, deóre-ee în Viena nu 
se mai sperâză, ca până la 1 Ianuarie se 
se voteze proiectul de recruţi.

Din ale erisei nóstre.
(Cronică interiOră.)

II.
^ t T ^ t é  fi ‘mef^dăctîm încura- 

jăto r pentru sincerii amici ai causei 
nóstre a vedé, ce idei propagă fóia 
tinerilor advocaţi de la Orăştie des
pre trecutul naţiunei române şi cum 
acésta fóie se íncércá se justifice o 
procedere, ce e greşită şi contrat ă lite
rei şi spiritului programului nostru na
ţional, prin vătămarea consciinţei na
ţionale.

„D’apoi cine suntem noi?a In 
acésta întrebare se cuprinde destul, 
pentru a puté cântări moralul, a- 
véntul şi consciinţa de sine a celui 
ce a pus’o. Răspunsul !a întrebare 
înse e chiar nimicitor pentru densul.

....N’am fost de două mii de ani de
cât noroiul călcat şi asvârlit de copitele 
cailor popórelor barbare....

Care a fost impresiunea, ce a 
făcut’o părerea acésta asupra celor 
ce au cetit din întâmplare artico
lul, în care se cuprinde, şi în deo
sebi asupra acelora, cari pricepeau 
lucrul şi aveau esperienţă, se pote 
vedé dintr’o serisóre, ce am primit’o 
în primăvara anului curent dela un 
veteran şi valoros luptător naţional 
fost deputat în dieta Ardealului. El 
ne scriea între a lte le :

„....Mi-e sufletul liniştit, că în timpul 
speranţelor nóstre am putut conlucra la 
inarticularea naţiunei şi limbei române în 
legile Transilvaniei; dér a trebuit sé-mi 
sângere inima, când am cetit, că t-înărul 
fiiu al fetei lui George Bariţiu, Dr. Victor 
Bontescu, într’un articol întitulat „Sincer“ 
din „Libertatea“. <Jice, că Românii în 
acestă ţeră n ’au fost nici când factori, ci 
au fost numai noroiul călcat şi aruncat de 
copitele cailor popórelor barbare.

Prumosă consciinţă de s ine !
A ces te . sunt ideile aduse de la uni

versităţile ungurescî!
Astfel de lucruri mă consumă şi pe 

mine la bătrâneţe...“
Etă aşa-der temelia istorică, pe 

care se razimă cei de la „Liberta
tea“, étá de unde ei vor se ia şi sé

transplânte în popor însufleţirea în 
lupta pentru drepturile sale.

Dér ce mai şi vorbim de drep
turi? Ómenilor „noului curent“, pre 
cum se pare, nici că le trebue drep
turi, singura lor preocupaţiune este 
„intrarea în parlam ent“.

Ce se va alege apoi din parti
dul nostru, din programul lui, din 
resultatele de pănă acuma a lupte
lor nóstre pentru limbă, cultură şi 
pentru egala îndreptăţire naţională, 
cari lupte au culminat şi culminézá 
în resistenţa, câtă am fost ca
pabili în to t timpul a-o opune încer
cărilor duşmane de distrugere; ce 
se va alege din legătura frăţiei nós
tre naţionale cimentată cu sângele 
vitejilor noştri, tóté aceste grave ces- 
tiuni ale esistenţei nóstre naţionale 
rămân în linia a doua şi a treia, 
puse ad acin, pănă, c|ice-se, vor sosi 
déca vor sosi, alte vremuti, cari să 
ierte a fi scóse 0răşî din camera cu 
vechiturile.

Acesta este spiritul, ce resuflă din 
colonele „Libertăţii“, în acésta di
recţiune face propagandă, deputatul 
Dobrei, Dr. A. Vlad, pretinul şi vă
rul tînerului Bontescu, escamotând 
puncte esenţiale din programul na
ţional sub cuvént, că trebue „se ne 
uşurăm posiţia şi se scăpăm de o 
sarcină.“

Aşa o fi. Nu scriea óre şi Ioan 
Slavici, că poporului român nu-i tre
bue drepturi, ci el e mulţămit de 
va avé pâne ori malaiü în traistă? 
Aşa dér ce să ne mai batem capul 
cu principii şi postulate de drept? 
N’avem decât se alegem câţî-va de
putaţi în dietă şi poporul nostru va 
avé şi pâne şi mălaiu. Căci dór de 
acolo se impart bunătăţile în tóta 
téra şi de acolo ne ya veni şi m ân
tuirea de recruţi şi de plata dă
rilor !...

T ot cam aşa ceva va fi aucjit 
Dr. A. Vlad şi de la acel faimos 
„socialist dinViena% de la care şi-a 
împrumutat prudenţa politică.

Acum ar rămână numai, ca o 
adunare electorală română să vină 
şi se dea absoluţiune celor cu di
recţia nouă prudentă, oportună şi 
degajată de orî-ce sarcini, pentru-ca 
tóté să se resolveze în pace.

Căci „ce suntem noi“ ca să pu
tem pretinde mai mult? — Noi... 
„noroiul călcat şi aruncat de copi
tele cailor hunicî“....

Turburarea din Seghedin.
Despre întîmplările sângerose ce 

au avut loc Marţi în Seghedin, dăm 
aeji — după foile din Budapesta — 
următârele am ănunte:

Marţi diraineţa s’a pus pe statua lui 
Lud. Kossuth o cunună cu inscripţia „Sol
daţii reţinuţi — sfintei tale memorii11. Sci
rea s’a răspândit ca fulgerul în întreg ora
şul. Ea a produs mare bucurie printre 
„cetăţeni“ şi o impresie cât se pdte mai 
penibilă în cercurile militare. Comandantul 
districtului de honvezi, generalul de di
vizie Geza Csalldny, a trimis pe căpitanul 
Parucsa, pe locotenentul Horvath, pe doi
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sergenţi şi pe un soldat de rénd (toţî de 
la honvetjime), ca sé ia jos cununa. După 
ce au luat’o, au dus’o la poliţie şi au pre- 
dat’o vice-căpitanului de poliţie Szücs J ó 
zsef, ou observarea, că au îndepărtat cu
nuna, fiind-că nu este permis soldaţilor sé 
politiseze.

Respândindu-se scirea despre înde
părtarea cununei, vr’o 4000 de omeni, con
duşi de deputatul Polczner Jenő, s’au dus 
la primărie, unde la cererea lui Polczner 
li-s’a estradat cununa, care fu reaşezată 
pe braţul de la statua lui Kossuth.

Mii de ómeni, împreună cu număroşi 
poliţişti, s’au adunat în jurul statuei, ca 
să apere cununa. Intr’aceea s’a trimis mi
nistrului de honvecji o telegramă, în care 
se cereau disposiţiuni urgente contra „abu- 
sului militar.“

După araia^i la órele 2% doué com- 
pănii de infanterie sub ciomanda căpitanului 
Dominic s’au dus la statuă, şi au format carré 
în jurul ei. Nu se afla aici decât un po
liţist.

Căpitanul Dominic comanda:
— Doi omeni înainte! — Urcaţi! 

Luaţi cununa!
Unul din soldaţi se urca pe statuă, 

ínsé poliţistul l’a dat jos declarând, că nu 
permite nimănui sé se urce pe statuă.

— Cară-te de a ic i! îi striga căpita
nul. „Cum cutezi sé te amesteci într’o afa
cere, care nu te privesce ?“

— Statua este a oraşului! răspunse 
poliţistul, şi eu nu permit nimenui sé se 
urce pe ea.

— Noi poruncim a c u m ! îi replica 
căpitanul Dominic.— Auf! Auf! comandă 
el din nou soldaţilor de sub statuă.

Atunci cei doi soldaţi s’au urcat pe 
statuă şi c’o prăjină au dat jos cununa. 
Tot atunci soldaţii (două compănii) şi-au 
încărcat puscile şi au pus baioneta, luând 
posiţie de apărare. Apoi s’au reîntors la 
casarmă în paşi alergători. Cununa era 
dusă de unul din ei.

Mulţimea a urmat pe soldaţi pănă la 
casarmă. Erau mai multe mii de omeni. 
Când compăniile cu cununa ajunseră la 
vechia sinagogă, poporul iritat primi cu 
plóie de petri pe soldaţi. Un locotenent fu 
rănit atât de grav la genunche, încât abia 
se putii tîrî pănă la casarmă. Rănit a fost 
şi căpitanul Boiler şi 12 soldaţi. Soldaţii 
vexând atacul îndrăsneţ în contra lor, au 
făcut stânga ’mprejur şi c’un asalt de ba
ionetă au respins pe turburători în strada 
Coróna şi Laudon. Mulţimea s’a recules 
însă curând şi a atacat din nou cu pietri 
miliţia.

Miliţia întră apoi în casarmă şi s’a 
făcut plângere la poliţie, care trimise 6 
poliţişti călări, ca să împrăscie mulţimea.

Sera la 6 se adună erăşi dinaintea 
casarmei o mare mulţime de turburători. 
Porţile casarmei erau închise. Turburătorii 
începură să le forţeze şi sparseră numă 
rose geamuri, cerând sé li-se libereze cu
nuna. Atunci se deschiseră porţile şi un 
batalion din regimentul 46 eşi din casarmă 
ou baioneta trasă, rănind cinci persóne. 
Mulţimea fugi spăriată de baionetă şi 
glonţ.

Séra oraşul era în adevărată stare 
de asediu. Pe tóté stradele circulau pa
trule militare. S’au întîmplat şi cu ocasia 
acésta câte-va ciocniri mai neînsemnate.

Scirea, că soldaţii ar fi denegat co
mandanţilor ascultarea, nu este adevărată.

Consiliul comunal a afişat placate, 
în care conjură poporaţiunea să fie liniştită.

*
Taberile şoviniste sub grozav de m âh

nite, că după ultimele informaţiuni ofi
ciale comanda militară nu póte fi acusată 
de incorectitate, deórece ea n’a făcut alt
ceva, decât a satisfăcut riguros disposiţiu- 
nüor regulamentului militar. Autorităţile 
militare au respectat tot-dóuna pietatea 
naţională.

Cum-că şi kossuthiştii recunosc pros
tia ce s’a făcut prin punerea cununei la 
statua lui Kossuth, o dovedesce nu se póte 
mai bine faptul, că partidul independist 
a renunţat la ideia de a cere întrunirea 
camerei pentru a discuta asupra „scanda
lului“ din Seghedin.

Şi mai opăriţi se văd şoviniştii în 
urma unei declaraţiuni a unui înalt func
ţionar de la ministeriul de honvezi. Acest 
funcţionar a declarat unui colaborator de 
la „Magyar Szo“, că miliţia a procedat 
corect când a îndepărtat cununa de pe 
statuă, căci — tfise el — fără concesiune 
prea înaltă soldatului nu-i este permis se 
încununeze nici statua lui Hentzi, necum 
a lui Kossuth. Acelaşî funcţionar a spus, 
că pentru turburare nimeni nu pote fi tras 
la răspundere, decât poliţia, care singură e 
vinovată.

De altfel etă ce se mai anunţă din 
Seghedin :

Liniştea e completă aici. Cercetările 
de pănă acum au scos la ivâlă, că nu 
soldaţii, ci „cetăţenii“ au pus cununa pe 
statuă. Să mai dice că banii pentru 
cunună s’au colectat printre soldaţii din 
anul al treilea de serviciu. ‘

Cu alte cuvinte, lucrurile a fost puse 
la cale.

Fiiul tătâne-seu, Prancisc Kossuth, a 
credut necesar să adreseze un „szozat“ 
cătrâ Seghedineni. Intr'o telegramă ce li-a 
adresat, dumnialui îşi conjură fârtaţii să 
fie pe pace şi liniştiţi, căci şi aşa — dice 
el — causa maghiarismului va eşi mai cu
rând seu mai târdiu biruit6re.

Broşura politică de la T. St. Martin.
— F in  e. —

„Ei îşi uită, că n’au putut nicî-odată 
să opună cu succes resistenţă germania 
mului representat de Viena. Ei au ob 
ţinut succes faţă cu germanismul Vienei 
d’abia atunci, când nu numai Maghiarii, 
ci ţâra întregă, cu tóté popórele ei, s’au 
sculat în potriva lui. Ei îşi uită în sfârşit, 
nu^că germanismul representat de Berlin 
numai că e mai tare, de cum era ori când 
germanismul Vienei, dér e şi mai înţelept 
şi mai resolut, şi când i-s’ar deschide odată 
teren, ca să potă lucra, el n’âr pipăi ca 
Viena, ci ar opera. Pe Maghiari i ar svîrli 
ca pe o lămâie storsă şi având încredere 
in forţa intrinsecă şi în influenţa culturei 
germane, ca să-i înfrângă pe Maghiari, ar 
organisa popórele, cari îi înconjoră, pe base 
naţionale, necerând deocamdată în schimb, 
decât a tâ ta :  să priméscá limba germană 
ca limbă de contact şi ca limbă oficială 
la forurile superióre. Astfel Maghiarii vor 
căde şi din posiţia, unde puteau forte bine 
să rămână primi inter pares. In locul lor 
vor veni Germanii, ér sub supremaţia 
germană, ei se vor aranja pe o linie cu 
Slovacii, Românii etc. etc. Maghiarisarea 
lor descreerată prepară terenul pentru aşa 
ceva, căci forţeză popórele nemaghiare 
ale Ungariei să cadă în alternativa de a 
alege între germanisare şi maghiarisare. 
Acela, care sé ínteresézá, póte să facă o 
încercare, întrebând pe Croaţi, Sérbi, Ro
mâni, Ruşi, Slovaci, ce ar face ei puşi 
odată în alternativa de a alege.

„Singura scăpare pentru Maghiari ar 
fi, ca să organiseze ei înşişi ţera pe te
meiul autonomiei naţionale a popórelor, şi 
sé remâne ei premii între egali. Făcând 
aşa, ar ajunge acolo, că popórele neraa- 
ghiare ar primi de bună voie limba ma
ghiară, ca limbă de contact şi póte chiar 
de limbă oficială la forurile superióre. Pe 
acéstá cale s’ar puté crea situaţia, că în 
adevăr ţera întregă ar deveni unitară şi 
indisolubilă în sentimente, cugetare şi 
voinţă.

„Nu sunt insă de loc perspective, ca 
Maghiarii să se p0tă adî hotărî la o ase
menea faptă alcátuitóre de stat, fiind-că 
jidovismul internaţional şi francmasone
ria  lucreză pentru idea cea mare germană 
şi nu lasă să se recorescă şovinismul na
ţional maghiar.

„Ordinul de <̂i de la Chlopy n’ar fi 
vorbit de popóre, décá acolo sus nu s’ar 
sci, că un stat naţional maghiar nu există 
ci numai o ţâră compusă din diferite po
póre, cari popóre numai înpreună alcă- 
tuesc naţiunea politică ungară, şi dâcă nu 
s ar sci, că acea naţiune politică ungară 
este certată cu sine însăşi. Este forte pro
babil, că ordinul de di n’ar fi glăsuit cum 
a glăsuit, decă nu ar sci forte bine acolo sus,

că dieta ungară nu este oglinda fidelă 
a representanţei ţării, ci că în urma 
unor apucături electorale nu este repre- 
sentată acolo, decât maghiarimea de rassă. 
Nu îndrăsnesc a crea o lege electorală cin
stită, a introduce decă nu votul univer
sal, dér cel puţin a-l mai lărgi şi unifica 
cel esistent, nu îndrăsnesc a face o,lege cin
stită de întruniri şi asociaţii, fiind-că li-e 
temă, că' mult lăudatul stat naţional al lor se 
va cufunda în adevăr şi va dispăre, şi to
tuşi îmbată lumea cu apă rece, că prin- 
tr’ânşi vorbesc, simt şi lucreză 18 milióne 
de ómeni. Sărmanii, se amăgesc pe 
sine înşişi, credând că vor amăgi şi pe 
alţii. Şi totuşi de câte ori Ii s’a spus din 
drépta şi din stânga, că amăgirea lor 
o cunósce totă lumea, că totă lumea le 
vede nuditatea ca la regele din basm, 
numai ei nu şi-o văd. Étá blăstemul şo
vinismului orb şi descreerat!

„Frigurile d-vostră cu cari cereţi 
comanda maghiară, pe miliónele de ne- 
maghiarî îi lasă reci ca sloiul şi cel mult 
H îndemnă pe Croaţi, să ceră şi ei limba 
de comandă croată etc. Dâcă deci mulţi
mea simte pentru ceea-ce d-vostră faceţi 
atâta tărăboiu, apoi sentimentul acesta nu 
există, decât la Maghiarii de rassă; Ro
mânii, Sârbii, Ruşii, Slovacii, Germanii etc. 
n’au cu acésta nici în clin, nici în mânec. 
Ara credut că-mî îndeplinesc cea mai pa
triotică datorie spunându-vă acesta.

„Dér nu cred să aibă nici Maghiarii 
voinţa mulţiraei. Pentru-că d-vostră până 
în diua de astădi tot politică nemeşescă 
faceţi. D-v0stră vă îngrămădiţi cu maghiari
sarea, făcând duşmani poporului maghiar, 
ér de poporul maghiar nici capul nu vă 
dóré. Secuiul ]fuge din térd, Ungurul de 
dincolo de Dunăre trece peste Drava şi 
trăesce în mijlocul urgisiţilor de Croaţi. 
Ungurii dintre Dunăre şi Tisa emigrézá 
în America, ca sé nu piară de fómé.

„Domnilor, politica d-vostră în t6te 
direcţiile este forte rea şi fórte greşită, şi 
nimic nu veţi ajuta, chiar decă aţi puté 
stórce limba de comandă maghiară.

„Nu fiţi furioşi domnilor, ci pu
neţi jos armele şi apucaţi-vă de repara
ţia politicei d-vóstré, de la alfa până la 
omega“.

Probleme economice si sociale.

I

(=9 (Urmare )

De la colonia Bistra ne-am ridicat 
cam vre-o 80 m. mai sus şi după ce am 
trecut prin plantaţiunile cele nouă ale sta-1 
tului, cari sunt pe deplin reuşite, ca la 2 j 
klm. distanţă am eşit îndată de-asupra pe 
muchie pe pământurile Jinenilor şi pe la 
hodăile lor. O privelisce superbă ni-se oferi 
aci, cum rar poţi găsi. Orisontul este de 
de 10 ori mai larg şi mai mare, decât la 
viile, deci poţi vedé şi număra toţi munţii 
mari din apropiere şi depărtare : vîrful 
°altinei, Oasa, Surinou, Frumósa, Sola- 
nele, Prigóna, Serbota mare, şi décá aerul 
este limpede pănă şi Retezatul şi munţii 
Ţării. D’aci poţi observa mai bine şi cu 
de-amănuntul starea pădurilor şi codrilor, 
tot codrii de brădet curat închid orisontul, 
în care 90 °/0 este numai molid; cele mai 
multe încă neatinse de secure.

Suntem în regiunea bradului propriu 
«jlisă — montană şi subalpină, — puţini 
munţi de păşune se pot observa în cea 
zare. Gornicul ce venea cu noi, ne arată 
apoi şi pădurile de brad ale Jinei. Şi în 
adevăr, Jina are păduri întinse şi de 
mare valóre însă ele vin ceva cam 
dosnice din calea de trafic a lemnului, j 
dér la punerea lor în esplotare vor oferi 
sătenilor ocupaţiune şi câştig, cu doborî- 
tul, scurtatul, debitatul şi scosul. O pă
dure pe lângă care trecem fusese nimi
cită mare parte prin pârjol — intenţionat 
ori întâmplător, nu se scie — cu vre-o 
10—15 anî în urmă, dér s’a recules ăraşi 
şi puţine golişti şi poieni se mai văd în 
ea. In câţî-va anî masivul ei va fi perfect 
încheiat. însoţitorul nostru susţinea, că pă- 
şunatul oilor şi caprelor mănâncă hăţişul 
de mure, smeură etc. care de altfel ar 
sufoca puieţii de brad şi molid, ér pe 
aceştia nici oile, nici caprele nu-i vată-

mă (!)• Mai departe spre sat era o pădun 
de fag pusă în tăiere şi se vedeau în ei 
încă o mulţime de trunchi doborîţi jo. 
pe o costă şi neridicaţî.

Venirea pe muche ra’a satisfăcut pi 
deplin iu aşteptările mele. Ea mi-a dove 
dit, că comunele nóstre pe alocurea to 
dispun încă de mari bogăţii, dér ele stai 
încă neesploatate şi póte şi necunoscute 
şi aştâptă numai omul séu ocasiunea, can 
să le pună în valóre. Păcat că un sat ĉ  
Jm a cu ale lui păduri să nu aibă pe sil 
vicultorul în sat, ci să-i vină oel de li 
Miercurea.

Totuşi cu ridicarea nóstrá pe culmi 
şi pe cele plaiuri, chestiunea pădurei ^ 
masivelor şi a plutirei lemnelor pe api 
era ca şi terminată şi fu dată cu totul ui) 
tării, căci alte chestiuni ne preocupară, 1 .• 
cari nu ne aşteptam. Ajunşi pe muche în< 
trarăm propriu $is pe otarul şi fânaţel» 
Jinenilor, pe cari nu le părăsisem decâ 
după o cale de 6 óre, pană ce ne scobo 
rîrăm în valea Dobrei în faţa Jinei ş. 
aprópe de Şugag.

O privelisce ínoántátóre ni-se ofe 
aci, pe care ochiul omenesc şi condeiu 
cel mai espert cu greu o póte reproduce 
Nu mai era suiş, ci mai mult o coborîre 
lentă séu mai bine $is ° plimbare ca pe 
o promenadă şi într’un parc feeric. Casele 
locuitorilor isolate şi răsleţe în tóté păr
ţile, pe tóté plaiurile şi clinurile delurilor 
fânaţe de jur împrejur. Câte 6—8 —10—2C 
jughăre de fenaţ şi o casă cu unul séu 
două grajduri pentru vite şi sopróne pen
tru adăpostit nutreţul la mijloc tóté din 
bârne construite în formă de patrulater 
la mijloc. Aci se face fânul şi aci se aduc 
vitele la păşunat tomna şi primăvara după 
ce scobor şi înainte de a urca în munte 
şi iernâză aci ca să consume fânul pe loc. 
Gunoiul produs servesce la îngrăşatul fâ- 
naţelor pe cât ajunge. Casele de present 
aprópe tóté sunt încuiate şi deşerte, nu
mai cele din apropierea satului sunt lo
cuite de ómeni vara şi iérna. Pe timp de 
iérná însă tóté sunt populate de vite şi 
câte un argat la ele. In jurul unora se 
văd şi grădini de legume închise cu -pă- 
lan ori stobor — Ia vre-o 2 am vădut 
chiar şi lucernă sămănată. Vr’o 2—3 aveau 
şi câte o clăiţă două de fân, din reserva 
anului precedent. Este acelaşî sistem de 
gospodărie rurală,' pe care I’am întâlnit 
în Muscel pe la Dámboviciórá şi la pólele 
muntelui Păpuşa, Ia Bran, pe plaiurile jud. 
Buzău şi în judeţul Nemţu, dór’ sunt fiii 
direcţi ai aceleaşi mame bune, însă des
părţiţi prin vitregimea timpurilor.

(Va urma).

SCIRÎLE DILEI.
— 25 Septemvrie v.

' Serata artistică-literară în Buda
pesta. Domnul Zacharia Bârsan, bursier 
al „Societăţii pentru crearea unui fond de 
teatru român“, va da a<Ji Joi, în 8 Oct. 
n. la órele 7 l/2 séra, în sala de la hotelul 
„István Föherczeg“ (V. kér., Akadémia- 
utcza l) cu concursul d-nilor A. Russu şi 
Oct. Goga serată artistică-literară, cu ur
mătorul program : 1) Cuvânt introductiv. 
2) Satira III de Eminescu: Zacharia Bâr
san. 3) Doine naţionale, esecutate de Ale- 
sandru Russu. 4) Confererinţă, de Octavian 
Goga. 5) Greva ferarilor de Fr. Copée, 
Zacharia Bârsan. 6) *** A. Russu. 7) De- 
clamaţiuni de Zaharia Bârsan. Cină â la 
Carte după producţie.

Esposiţie de pictură în Sibiiu. Mai
dilele trecute publicul român a avut oca- 
siune să cetéscá în presa română multe 
cuvinte de laudă despre esposiţia de pic
tură a d-lui Smigelschi, arangiată în Blaşiu. 
Intre [meritele pictorului Smigelschi era 
pus în prim-plan în rapórtele despre acea 
esposiţie studiul şi priceperea artei de 
pictură bizantină, pictură usitată în bise
rica orientală, presentând pe d-1 Smigels
chi ca măestru chiemat a delătura multele 
schimosirî strecurate în cursul vécurilor 
în pictura bisericilor nóstre. Precedat de 
aceste favorabile aprecieri, d-1 Smigleschi 
vine să dea prilej şi publicului din Sibiiu
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şi jur a se delecta în frurauseţa artei sale 
aranjând şi în Sibiiu o esposiţie de tablo
uri — bisericesc! şi luraene — lucrate de 
d-sa, între carî unele în mărime de 7— 10 
metri. Acestă esposiţie se va deschide 
Mercur! (14 Octomvrie n.) la 4 őre p. m. 
în sala de esposiţii a casei „Gesellschafts
haus“ din Sibiiu. — îndemnăm pe toţî 
cărturarii, preoţii şi învăţătorii români, să 
nu pregete a se folosi de prilegiul a tât de 
rar la noi, de a vedé o esposiţie de pic
tură, aranjată de pictor român. („T. R .a)

„Vládeasa“ institut de credit şi eeo- 
nomii din Huedin în l-a  Octomvre st. n. 
i. c. a donat suma de 50 corone în favo
rul „fondului pentru înfiinţarea unei şcdle 
Române de fetiţe în Cluşiii“. Priméscá 
dec! numita societate espresiunea celei 
iiai sincere mulţămiri a comitetului de ad- 
ministraţiune a numitului fond. Dr. G. llea, 
cassariu.

Societatea de lectură de la inst. 
ped. teol. din Arad s’a constituit în şe
dinţa de la 29/10 Sept. a. c. sub presidiul 
?rea cuv. sale d-lui director sem. R. Cio- 
 ̂ ogar în modul următor: Preşedinte Iosif 
Tărău cl. c. III, Secretar Adam Valu cl. 
c. II, Notar Petru Binchiciu ped. curs IV, 
Cassar George Bragia cl. c. I, Bibliotecar 
Aug. Ghilezan cl. c. II, Vicebibliotecar 
Alexandru Tamaşa ped. c. III, Controlor 
George Iancu ped. c. IV, Comis. lit .: Aurel 
Pap cl. c. III (preş. com. lit ), Petru Popa 
cl. c. II, Petru Marşeu cl. c. I, Ioan Veres 
ped. cl. c. IV, Aurel Borlea ped. curs III. 
Corn. music: Aurel Raica cl. c, III, Iustin 
Monţia cl. curs II, Romul Popa cl. c. I, 
Dimitrie Simea ped. curs IV şi Nicolae 
Bîr ped. curs III. Com. de revisuire: Silviu 
Filip cl. curs II, Vasile Bulzan cl. c. I şi 
Nicolae Drincu ped. curs III.

Tragedia unui înveţător. Ioan 
Bucska învăţătorul r. cat. din Făgăraş su- 
feria de ameţeli. Mai deunădî séra, um- 

^blând cu lampa în mână, i-a venit tocmai 
ametéla, şi scăpând lampa din mână i-s’au 
aprins hainele şi a ars cu desăvîrşire, fă- 
cându-i-se tot corpul scrum. Fiică-sa în 
e tate  de 16 ani, fiind şi ea stropită de 
petroleu, a suferit de asemenea arsuri 
grave şi a murit peste câteva ciasurî. 
Nevastă-sa alergând în ajutorul lor, s’a 
fript şi ea la mâni şi nu se scie dâcă va 
scăpa cu viâţa.

„Satul arde, baba..." Revista „Ju
gend“ din München, se scie, că a publicat 
o ilustraţie umoristică, referitóre la U n
garia. Provocând indignaţie acéstá ilus
traţie, foile maghiare au cerut să i-se su
prime debitul postai. Ministrul de corner- 
■ciü a satisfăcut imediat dorinţa presei. Ce 
să ve(Jî înse, „Jugend“ cu tóté acestea 
trece graniţele Ungariei şi se citesce. 
Ministrul de comerciu a luat măsuri 
şi mai aspre contra revisetei nemţesc!. 
Aşa ne spune „Br. H.“, care adreseză un 
apel forte energic poliţiei din Braşov 
ca să o confisce imediat, décá o va găsi 
la cafeneau „N eustädter“ séu la librăria 
„Zeidner“. — Vorba ceea: „Satul arde 
baba se piaptănă...“

S ece tă  ş i bolă de v i te .  Din Orăştie 
«se scrie, că pe acolo cucuruzul, din causă 
că aprópe de două Iun! n’a plouat de loc, 
nu s’a putut desvolta şi dă recoltă slabă. 
T o t  aşa şi viile. Intre vite a isbucnit boia 
de gură şi unghii din care causă cel mai 
însemnat târg al anului nu s’a putut ţine 
în Orăştie. Măsurile luate de veterinari 
sunt fórte riguróse şi causézá mari pier
deri economilor de vite.

Un gróznic uragan în New-York.
33 mult timp de când nu s’a abătut peste 
New-York un uragan ca cel de (Jilele tre 
cute. Nu s’a vădut un aşa uragan încă 
din anul 1899; în oraş, uraganul a avut 
o iuţelă de 69 mile pe oră, ér în împreju
rimile oraşul de 75 mile pe oră. Pagubele 
causate de acest uragan înspăimântător 
sunt necalculabile. O mare parte din con
strucţii au fost literalmente prăbuşite, şi 
liniile telegrafice întrerupte. In special, 
însă, au suferit mult vapórele şi mărfurile 
din port. Sute de persóne au fost rănite; 
jnulţi escursioniştî, carî se aflau cu băr

cile pe mare, au fost înecaţi şi numărul 
lor nici nu se cundsce încă. Pe un vapo
raş se afla şi un milionar din San-Fran- 
cisco; acesta a dispărut, fără să se mai 
scie de urma lui.

Teatru german. Aseră Mercur! o 
dramă ca novitate. „Bas grosse Licht“ se 
numesce drama, er autorul ei Felix Phi- 
lippi. Acţiunea se petrece în timpul ac
tual într’unoraş din Germania. De 15 ani se 
lucrâză la o măreţă catedrală. A rchitectu l: 
Lorenz Fernleitner (Gustav Olmar). In 
scurt timp catedrala va fi terminată. E 
vorba să angajeze un pictor, ca să facă 
trei mari tablouri în trei capele ale cate
dralei: 1) Căderea în pecat 2) Judeţul de- 
apoi şi 3) Lumina mare şi lumina mică 
(sorele şi luna). Architectul recomandă pe 
pictorul Rasmussen (Fr. Kompe.) Majori
tatea cumitetului nu vre să-l primescă. 
Architectul stăruesce şi reuşesce. Trei ani 
lucreză pictorul. In grandomania sa însă 
vre să fie mai pe sus decât architectul şi 
muncit de invidie vrâ să creeze ceva 
extraordinar în tabloul al treilea. Archi- 
tectului nu-i place tabloul. De aici se 
nasce conflict. Rasmussen îşi închipue, că 
el este lumina cea mare (sdrele), er Fern
leitner lumina cea mică (luna). Pe lângă 
conflictul artistic se mai adaugă şi un 
conflict de natură personală (amor). Sfîr- 
ş itu l: Rassmussen, desechilibrat, se aruncă 
în diua inaugurării din turnul catedralei.

In faţa unuui public numeros, drama a 
fost forte bine interpretată. Gustav Olmar 
are un organ bine nuanţat şi mişcările lui 
pe scenă prea naturale. A secerataplause 
furtunose. Faţă cu dânsul, adversarul său 
Rassmussen era în frapantă inferioritate. 
D-na Luisa Kunst, în rolul de mamă s’a 
presentat mai bine, decât antecesdra sa 
din anul trucut în asemenea roluri. — 
D-şora Mărie Scherer are un joc de scenă 
natural şi accentuare bună. Nu mai re
levăm pe Redl (preotul), Seger (primarul) 
cunoscuţi ca artişti consumaţi. O nouă 
putere artistică a câştigat trupa în d-1 I. 
Sodek, care în rolul organistului a îm
părţit laurii succesului cu d-1 Olmar.

A<jlî „Zrvei gliicliche Tagea comedie, 
Vineri relâche, er Sâmbătă 1 repr. clasică: 
„Die Ahnfrau“, tragedie de Grillparzer.

Exportul şi importul Bosniei şi 
Herţegovinei pe anul 1902 se pote vede 
în cifre statistice în cancelaria camerei 
de comerciu din Braşov.

Rectificare. In articolul de fond din 
numen»! de eri „Răscolă la Seghedin“, 
coldna 2-a rândul 18 de jos în sus, în pa- 
rintesa de acolo în loc de: „se vede a fi 
fost honvezi“ este a se ceti corect „se 
vede că n'au fost honvedi.

Musică. Au apărut în tipografia die- 
cesană în Caransebeş două coruri mixte 
a) „Nu-mî place“, b) „Îmi place* de I, 
Vidu. Preţul 1 cor. 50 banî. Se află de 
vânzare la , Tipografia si Librăria diece- 
sană“ în Caransebeş.

Deschiderea congresului scienţifiLc
m Bucuresci.

Duminecă a avut loc, în sala sena
tului din Bucuresci, deschiderea congresu
lui asociaţiei pentru înaintarea şi răspân
direa sciinţelor.

încă de pe la orele 9 jurn. invitaţii, 
toţi 6menii din elită şi profesori, veniră 
în mare număr.

La ora 10 şi 15 m., d. Istrati ocupă 
fotoliul preşedinţial şi declară şedinţa des
chisă.

Proclamă ca secretar general pe d-1 
profesor Mrazec, âr oa secretari pe d-nii 
Riegler şi Munteanu-Murgoeî; apoi dă cu
vântul d-lui I. Cezărescu.

D-sa în numele primăriei, salută pe 
membrii congresului.

— D. C. C. Demetrescu-laşî, rectorul 
universităţii, salută asemeni pe congre- 
sişti şi apoi arată într’o interesantă cuvân
tare, desvoltarea sciinţei încă de la în
ceput.

Revenind la congres arată, că mai 
mult ceea-ce Ta interesat a fost sciinţa 
românescă, sciinţa naţională. Şi de şi s’ar 
(}ice, că adevărurile naturei sunt aceleaşi

pentru íntréga lume, sunt generale şi deci 
nu póte fi o sciinţă naţională; totuşi acésta 
esistă şi încă ceva mai mult, este o mare 
legătură între ţâră şi sciinţa ei.

După pământul, după producţiunile 
lui, după posiţiunea unei ţări, depinde 
modul de traiü al omului, depinde dér 
modul de desvoltare al sciinţei acelei ţări 
Esistă un raport cu totul strîns între om 
şi pământ şi din causa acestui raport se 
nasce sciinţa naţională. Studiul trebue fă
cut în mod special, nu numai pentru fie
care ţeră, dér chiar pentru fie-care loca
litate.

De aci a urmat şi enorma diferen- 
ţiare a producerilor unui om; congresul 
are misiunea de a solidarisa aceste puteri 
resfirate ale sciinţei.

D. Dimitrie A. Sturdza face istoricul 
progresului Românilor dela descălecarea lor 
şi pănă astăzi, arată epocele de tristă 
memorie, prin care au trecut, când erau 
nevoiţi străbunii noştri de a se ascunde 
prin munţi şi păduri, spre a scăpa de fu
ria barbarilor; apoi cum mai târdiu am 
căcfut sub dominaţiunea străină şi totuşi 
nu ne-am dat învinşi, ci ne-am urmat ca
lea şi astădî avem fericirea de a fi inde
pendenţi şi înaintaţi a tât în sciinţă, cât 
şi în moravuri Astăzi — $ice d. Sturdza
— avem un rege mândru de a nostră ori
gine şi demn de némul, al cărui destin 
este chemat să conducă. Românul a fost 
în tot-déuna vrednic de faimósa-i origine. 
El a sciut, să-şî păstreze moravurile şi 
tendinţele şi în acelaşi timp să progreseze 
în sciinţă.

Vorbind despre capitalurile străine, 
arată cum acestea acaparaseră íntréga 
Românie, cum la noi nu găsiam nici un 
capital cât de mic şi cum străinii ne ju- 
puiau cumplit. Astădî, când în Romania 
se află 2 mari capitale, pământul roditor 
şi o putere de muncă inerentă oricărui 
popor viabil, astăzi trebue ca să muncim 
spre a face astfel, ca capitalul să producă, 
să se máréscá. Fără de muncă nu esistă 
bogăţie şi numai munca, o menţine o spo- 
resce. Spune cum nu a cunoscut de cât
2 persóne, cari în totă viâţa lor au mun
cit fără preget şi cari prin muncă^ au 
ajuns la mari capitaluri. Unul este d-1 
Popp din Craiova, ér celălalt e Rockfeller 
celebrul rege al petroleului, care a aco
perit atât de mult, unele state, în cât 
déca ar (Jice o vorbă, le-ar duce la peire. 
Românul sufere de 2 boli: esitaţiunea, el 
evită de a face singur un lucru, de unde 
s’a născut d icátórea: „Românul e leneş“, 
şi impacienţa, el nu are răbdarea de a 
lucra cu seriositate şi îndelung ceva.

D-1 Dr. Istrati cobórá la tribuna ora
torică şi cetesce o prea frumosă cuvân
tare arătând, că asociarea congresiştilor 
doresce să provóce şi să încurajeze la 
muncă pe terenul sciinţei.

Despre dosvoltarea sciinţei în ţâra 
românâscă de la primele începuturi, pe 
când esistă singur doctorul de Meyer în 
Moldova, şi care luând parte la un con
gres de medici din străinătate, aceştia 
l’au notat ca din Turcia. Atât de bine 
era cunoscută ţâra nostră! Arată modul 
mereu crescând, evoluând pănă astădi, al 
sciinţei, apoi cum s’au înfiinţat universită
ţile, cari sunt focare de lumină şi răspân
dire ale sciinţei. In ele s’a păstrat munca, 
cinstea şi patriotismul. Regretă că în şco- 
lele nóstre nu se dă o mai mare estin- 
dere învăţământului practic, ca fiind mai 
folositor. Propune îmbunătăţirile, ce tre- 
buesc făcute universităţilor, aşa ca aces
tea să nu mai fie numai simple fáuritóre 
de diplome, ci să fie producétóre de omeni 
cu adevărat necesare societăţii. Propune 
înfiinţarea unei grădini botanice la Iaşi, a 
mai multor laboratorii şi altele. Să fim 
demni de secolul al XX-a, (Jlice d-sa, şi 
după cum secolul al X lX-a a fost secolul 
luminei, acesta trebue să fie secolul mun- 
cei. Amintesce faimósele maxime întrebu- 
inţâte de 0. A. Rosetti: „Voesce şi vei 
pu te“ şi de B. Catargiu — „Totul pentru 
neam“, carî maxime arată, cum numai 
prin muncă sinceră şi onestă şi făcută în 
folosul némului, póte ca se progreseze o ţ 
ţâră.

Vorbind despre religiunea creştină în 
raport cu sciinţa, spune cum n’a căutat 
ca alţii ca sé înlăture religia, în faţa sci
inţei, din contră primul congres de anul 
trecut, ţinui la la ş i, s’a  deschis printr'un 
serviciu divin, oficiat la mitropolie. Acésta 
a făcut'o spre a aréta, că sciinţa nu póte 
fi în contradicere cu religia, ba ceva mai 
mult, că este într'o strînsă legătură.

Raportul dintre religie şi sciinţă, 
adecă dintre credinţă şi adevăr, este aşa 
de mare în cât cu drept cuvânt se póte 
di ce că adeverul a eşit din credinţă.

Cetesce apoi o telegramă pe care 
propune a o trimite M. S. Regelui. P ro
pune ca preşedinte de onóre pentru anul 
viitor pe d-1 Dr. Felix.

Şedinţa se închide la ora 12Vr
La órele 3 p, m. se deschide espo- 

siţia din splaiul General Magheru nr. 2. 
Lume fórte multă.

D. D. Istrati luând cuvântul arată 
cum s’a hotărît a deschide şi esposiţie, pe 
lângă congres ca astfel totă lumea să pótá 
fi în cunoscinţa progreselor în diferitele 
ramuri ale sciinţei.

D. Spiru Haret începe prin a arăta 
că cu drept cuvânt se <jlice, că puţine 
popóre au făcut aşa de repedi şi de uimi- 
tóre progrese ca noi şi într’un timp atât 
de scurt. Sunt abia 25 de ani, spune d-sa 
de când în ţera nóstrá nu esistă nici un 
laborator la vre o şc0lă; şi décá esistau 
unul séu două, erau particulare; décá com
paraţi cu timpurile de astăzi veţi vede 
progresele uimitóre, ce s’au săvîrşit, veţi 
vedea, că cu drept cuvânt putem privi 
viitorul cu încredere, putem <jlice: „viitor 
de aur, ţâra nóstrá are“. Poporul român 
este unul din cele mai inteligente popóre 
şi fac mare greşală, acei ce socot, că po
porul şi mai ales cel de jos. este într’o 
stare înapoiată. Nu, nu e adevărat acésta, 
şi când i-se dă posibilitatea ţăranul pro- 
bâză pănă la evidenţă, abilitatea şi age
rimea minţei lui. Ceea ce a lipsit la noi, 
a fost un plan bine chibzuit şi munca, 
care deşi a fost, de multe-orî însă s’a ri
sipit în vânt. In deosebi activitatea scien- 
ţifică a stagnat şi era imposibil mai îna
inte a se convoca un congres, căci nu se 
sciea de se presentau 10 15 persóne, pe 
câtă vreme astădî sala e plină. Reeunósce 
părerea d-lui Dr. Istrati, că facultăţile, mai 
ales cea de sciinţe, trebuesc modificate şi 
îmbunătăţirei spre a nu mai fi numai sim
ple licee superióre, servind pentru a se 
da esemene şi a se lua diplome, ci să fie 
demne de adevărata misiune: Tribuna des
chisă tuturor sciinţelor.

încheie, urând Asociaţiunei noroc şi 
isbândă, urând ţărei, ca în tot-déuna sé 
aibă asemenea fii şi urând M. Lor Regale 
de a sta tot-déuna ca neclintiţi şi în ţe 
lepţi conducători în capul ţărei Româ
nesc!.

După acésta d. Istrati, a condus pe d.
D. A. Sturdza şi ceilalţi prin tóté secţiile 
esposiţiei.

ULTIME SCIRI.
Budapesta, 8 Octomvrie. Se crede, 

că d6că Szell nu va încerca a găsi 
soluţiunea crisei, va urma politica 
manei de fier spre a face ordine.

Viena, 7 Octomvrie. Coloman 
Szell a fost primit acjî în audientă la 
palat. El şi-a espus părerile asupra 
situaţiunei. Asupra audienţei lui nu 
se scie nimic positiv. Szell n ’a pri
mit de-ocamdată nici o însărcinare 
specială. El însuşi a declarat, că de 
aşa ceva n’a fost vorba, şi că de 
altmintrelea nu se simte îndemnat 
a primi însărcinarea de a constitui 
un cabinet.

—  „Fremdenblatt“ publică sciri 
surprincjetore privitor la cele ce se 
întâmplă în sînul comisiunei de 9 
chemată a pregăti programul mili
tar al guvernului viitor. După infor- 
maţiunea numitei foi asupra cestiu- 
nei limbei s’a trecut deja înse greu
tăţi noue se ridică în jurul cestiunei 
stegului. Apponyi pretinde stindard es- 
clusiv maghiar, drept compensaţie pen
tru renunţarea la limba de comandă 
maghiară. Cercurile militare superi- 
ore înse nu vor se admită, decât ca 
la stegurile regimentelor se fie apli
cate şi colorile maghiare.

Seghedin, 7 Octomvrie. Autori
tatea militară declară, că nu s’a or
donat nici o salvă. Pe piaţa Marte 
s’au dat, ce e drept, doue împuş
cături, acestea înse s’au dat de un 
soldat, care fu isbit c’o petră în 
piept şi care în furia lui a descărcat 
arma, rănind pe unul din turbură
tori

Sofia, 7 Octomvrie. Guvernul 
bulgar deşi se încrede în acţiunea 
austro-rusă, totuşi nu p6te înceta cu 
înarmările. Bandele macedonene ac- 
centueză, ca nu vor desarma pănă 
când marile puteri nu vor numi o 
comisiune de control europenă.]

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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Dela „Tipografia A. Mareşianu“ 
din

S3 pot procura urmâtârele că rţi:
(La cărţii - aici înşirate este a se mai adauge 

$ lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recoxnandaţie.)

T ra g ed ia  C a lv a ru lu i  de abat, 
Henry Boio traducere în românesce de 
membrii soo. de leet. „inocenţiu M. Clain“ 
din (Blaşiu. Preţu: 2 cor. pentru România 
8 lei plus ‘20 b. porto).

Românii Secelenî. Căuşele decadenţei 
lor economice şi m'jlocele de îndreptare. 
Disertaţiune de Ioan I. Lăpâdat. 30 bani 
plus 6 bani porto.

Trilby, roman în românesce de Afin 
aela Tusoia. Preţul 2 cor plus 20 bani 
porto.

„ C onsider a ţ iu  n i is to r ice  a su p ra  
a s o c ia ţiu n ii p o p o re lo r  şi aplicaţiuuiSe 
lor 1& naţiunea nostră" de Ioan Clincm pro
fesor în Bucurescl. Preţui 2 cor. (-}- 10 baol 
porto.)

C artea Şatenulu i, novele de Em. 
JBărăeunu cor. 1 (pl. 5 b. por.)

„In  vâltâre“ novele şi impresii de 
Vlăhuţă, cor. 1*25 tporto 10 b.)

„A m icu l t in e r im e iu, Anul I. foii. 
de cunosomţe folositore de prof. I. Moisil- 
legat în păreţi tari costă o cor. (por. 20 b.)

Povestea despre  p r in ţu l  A hm ed  
a l JBLamel său P r ib e a g u l în d ră g o s tit  
Tradusă de Dr. T. Preţul 60 fr. (-}- 6 b. porto.

Buchetu l, culegere de cântări bă- 
trânescl şi naţionale de I. Pop Reteganul. 
Preţul 60 b. (cu porto 56 b.)

Logodnica, contelu i S tu art, poves
tire din vieţa Românilor bihorenl, de L. 
Rudow-Suciu. 148 pag. 8°. Preţul. 1 cor. 
(-j- * 10 b. porto.)

1 2 5  ch iu itu ri de  c a r i s tr ig ă  f e 
ciorii în  joc, de 1. P. Reteganul. Pr. 24 b. 
ou porto 80 b.

N o p ţi de  e rn ă  novele pentru popor, 
de Georae Simu. Conţine novele cu tendin
ţe morale. Form. 4° 250 pag. Preţul cor, 
1.20 (cu posta cor. 1.80)

O p şa g u r i , cât cioplite cât pilite şi la 
lume împărţite, de I. P. Reteganul. Vre-o 
60 de poesii glumeţe. Pr. 80 b. (-j- p. 10 b.)

Schiţe d in  I ta lia  de Teodor Bule. 
preţul 2 cor. (-f- 20 b. porto).

A m in tir i  d in  G recia  de Teodor 
Bule; preţnl cor. 1.20 (plus 10 b. porto).

P oesii p o p o ra le  despre A' ram 
Iancu aduaate 91 publicate de Sioaeon FI. 
Marian. Preţul 1 cor. (-j- 10 b. porto)

M u sa  S om eşană , poesii poporale din 
jurul NăsSudului, culese de Iuliu Bognariu. 
Preţul 50 b. (cu posta 56 b.)

T eoria  d ra m ei  cu un tractat intro
ductiv despre frumos şi artă, de prof. Dr. 
Io*if Blaga Preţul cor6ne 3.60 (plus 30 b. 
porto.)

D ra c u l, novelă de V. R. huticese«.• 
A re  tendinţa de-a combate credinţa de
şartă. Preţul 20 baani (cu porto 26 baul.)

Ţ ig a n ii , schiţă istorică, de L P. 
Reteganul. Preţul i cor.(-j-10 bani porto.)

Cuvinte de aur seu învăţături înţelepte
date de un 1 ărinte fiului seu. Din operile 
lui I. H. Campe, tradus in .imba română 
de ioan Sonea preot gr. cat. în Seplai. 
Cu permisiunea prea Veneratului Ordina- 
riat 1 cor. 60 b. plus 10 b. porto.

EscarsIunT pe munţii Ţerei Bârsei şi 
a> Făgăraşului din punctul „La om“ de pe 
„Buceoî1' păuă dincolo de „Negoiul“. Des
coperiri, întregite ou schiţe istorice despre 
Castelele şi ţera Făgaraşului de I. Turou, 
proconotar pensionat al comitetului Făgă
raş. Preţul 2 lei plus 10 b. porto.

Cartea Ilustrată pentru copii şi copile 
de George Simu. Acostă broşură oonţine 
poesii istoriore şi morale spre escitarea 
gustului de cetit la copii. Preţul 50 bani 

56 b. porto.)
Trandafiri şi Viorele. Poesii poporale 

culese şi ordinate de Icao top Reteganul. 
Ediţ. I!I. Preţul redus 60 bani (-j- 10 b. p.)

Versuri de dor, adunate din poeţii 
români de A. Preţul 50 bani (-j- 5 b. porto.)

Doi prinşi În cursă, oomediă într’un 
act de A. Keliner localisatâ de I. Em. Bo 
bancu. Preţul 24 bani (-}- 3 b. porto).

Dr. lo sif  Frapporti prelucrată de Ioan 
Papiu. Pr ţui 60 baui plus 10 bani porto.

Din trecutul Silvaniei. Legendă de Vic
tor Russu 2 cor. plus 10 b. porto.

Dinu Milian rorran. Nenuiea sfânt, 
de Const. Miile. Preţul 2 cor. plus 10 bani 
porto.

Feciorul Popei. Facerea Joiţei. O dra
goste a veacului. Rochia Catiţei. Amedeo 
Madini. Diu viaţi tristâ. Dupâ natură. Ba
calaureatul, de Const. Miile. Preţul 2 cor. 
plus 10 b. porto.

„Suppléas L ibellas V alachorum u, 
memoriul présentât împèratului Leopold II. 
de cătră episcopii Bob şi Adamovici în 
numele poporului român din Transilvania 
la anul 1791. Textul original latinesc şi 
alăturea de acesta traducerea românéscà 
făcută de profesorul Dr. E. Dăianu, Un 
esemplar broşat costă 1 coronă (-J- 5 b. 
porto).

„Clipe d e  re p a u s“ de Sorcovă. Un 
volum elegant, care pôte ôonpa lo c , pe 
masa orî-cârui salon. Preţul 2 corone. (Pen
tru România 2 Lei 50 bani) porto extra. 
Credem a fi de prisos a mai recomanda în 
special acés ă noué apariţie literară. In 
acest volum găsim un limbagiü frumos 
românesc şi ni^ste povestiri scrise cu atâta 
spirit, îucât. cartea odată luată în mână, 
nu o mai pui jo.-yp^nă nu ai cetit’o totfi. 
Se pôfce procura l i Tipo . rafia A. Mu> eşianu 
pe lâng4 trimiterea preţului indicat piu* 
20 bani porto.

„Pe p ra g u l m o rm â n tu lu i,“ de 
preotul G. Simu, conţine versuri funebraîe 
pentru popor şi pentru inteligenţi. Pr. 50 
baui (-j- 6 b. porto).

Prosă ş i versarî. fabule de Gr. M. 
Alexandrescu preţul 30 b. plus 5 b porto.

— A apărut tomul I. din nN ovefea de 
Vasilie Ranta Buticescu. Broşura are 286 
pagini şi conţine istoriore frumôse scrise 
într’un limbagiu plăcut. Preţul ei e 1 cor. 
60 bani plus 20 bani porto. «Se pote pro
cura de la tipografia A. Mureşianu, Braşov.

Mus ică. A apărut de curênd în Viena 
un caiet de ’ composiţiuni ale mult talen
tatului compositor român Ioan Scărlătescu

Acest caiet de valore conţine 4 cân
tece pentru voce şi pian forte frumôse, în
tre cari se află şi o mândră Doină, care 
are ca text o poesie de Eminescu.

Preţul unui caiet e de 3 corone plus 
5 bani porto şi se află de vênçjare la tipo- 
grafia”A. Mureşianu în Braşov.

Proba de foc, comedie într’un act după 
A. Cotzebue, localisată de Irina Sonea n. 
Bogdan 30 b. plus 10 b. porto.

Buna chivernisélà, carte pentru toţi 
întocmită după ideilel ui Sam. Smiles de 
Theodor V. Păoăţianu. 40 bani plus 5 b. 
porto.

Istoria Iui Staa Păţitul. Partea a Il-a. 
Femeia în versuri pentru popor de I. Tom. 
Tot,an înv0ţător, preţ. 20 b. plus 3 b. prt.

Buchete de flori, culesa din grădina 
limbai române pentru copil, fascicola III 
de I. T. Totan, înv. Ed. I. Pr. 20 b. porto 5.

Poesii, de Bolintineanu. Bătăliile Ro
mânilor, II. Preţul 1 cor. (plus 10 b. porto.)

Juvenilia, prosă şi versuri, de Sextil 
Puscariu. Preţul cor. 1.60, pl. 20 b. porto.

Opiniunea publ că, conferenţa ţinută 
a Atheneui român de 0. Dissescu ia 27 
Februarie 1885 preţul 50 b. plus porto 6 
bani.

îmbunătăţirea stărei sătenilor de Gr.
G. Pencescu, preţul 60 b. -f- 6 b. porto.

Nu mê uita! Colecţiune de versuri 
pentru o pasiuni funebrall. Aranjată prin 
N. F. Neqruţiu. Ediţ. IV. Preţul 50 bani. 
( +  5 b. p.)

Pribeag, ediţia I-ă de Ioan losif Sce- 
opnl Preţ. cor. 1. 50 b. pl. 10 b. porto.

Poesii de Al. A. Macedonski. Preţ, 
3 cor. pl. 20 b. porto.

Scriitori, cetitori şi critici de N. Ră-
dulescu-Niger 50 b. plus 5 b. porto.

Lira Sionuiui séu cântarea sërbâtori- 
lor de Aron Boca Velchereanu 50 b. plus 
10 b. porto.

Bocete adscă Cântări la morţi, adu
nate de 1. Pop-Reteganul. Preţul 80 bat.î. 
( +  10 b. p.)

Cu vêrful penei, scrieri satirico-humo- 
ristice de Antoniu Pop 1 Cor. plus 10 b. 
porto.

Poesii de Vasile Ranta Bufcicescu. 
Ediţiunea „Amicului Familiei“ . Preţul 1 
cor. 20 b. plus 10 b. porto.

TJmbre ş i  lu m in i  poesii de Em, Pă- 
răeanu, cor. 2*50 (porto 20 b.)

Asupra situaţiunei, articoli şi foişore de 
lônû A. Lăpedat. Preţ. 40 b. pl. 10 b. porto)

Istoria legii noue sorisă de Dr. Victor 
Szmigelski. Tomul I I :  îsus > a preot. Cu 
aprobarea Prea veneratului Ordinariat me
tropolitan gr. cat. de Alba-lulia şi Făgă
raş. Preţul 3 cor. 40 b. plus 20 b. porto.

lnfluiflţa francesă în România de Al. 
Xenopoi profesor la universitatea din Iaşi 
Cu 50 b. -f- 5 b. porto.

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe timp mai 
Îndelungat seu lunare.

Se caută Acuisitori
sub condiţiunî avantagitfse, 
pentru un institut de asigu
rare bine acreditat

Qferte numai In s c r is  s u b  

„RENTABIL“, la Adm inistraţia aces
tui cj;ar« - :

Socotelă curată! ;
Cel mei cu efect sîiputi med. este u

Sămmnl Garliol-Pacnră şi Pnciosa;
a lui lSftKGMANN. 11

'.Marca: 2 mineri), U
lela BERGMANN & Co.. Qrezda & Tetschen a/E. q
escelent şi probat contra tu turor necurăţenii- 11
lor pielei, ecsemă, c a : părăsiţi, roseli, p strul, , | 
pete roşii etc. b u c a t a  8 0  b a n i .

Se capetă la: Teutsch & Tartler şi la far
macia V Roth, în Braşov. 19—30.(930). 1 \

- s a l
■«as
- s a l

pentru proprietar» de losuri a loteriei r. u. de clasă.

Cât va dura sortirile principale j i  lo ter ie i XXII, dela  
9 4  Sept. până 21 Oct. num eriî dela

Câştigurile mai mari şi principale
sunt puşi în galantarul prăvăliei mele.

Toţi aceia, care yor cumpera dela mine losnrl 
pentru proxima loterie a XIII, primesc gratis lis
ta de <|i edată de LUKACS VILMOS colector princi
pal în budapesta, care conţine toţi numeriî cu câş> 
tigurl dela sortirea principală de acuma.

Ca totă stima

Fran z K o vâcs,
Bra^ov^ §ti*d. Porţii nr. 5L

Preţul losurilor la  clasa l -a  a loteriei XIII:
1 optimă un sfert o jumetate I întreg:
â f  . 5 0  c . à c . â  O . â Vi.

y Ÿ  0  0  R  A . p j 4
TX-

C$2

A. Mureşianu
B ra şo v , T ern u l In u lu i Mr. 8®.

Acest stabiliment este prove(Jut cu cele aiai 
bune mijloee tehnice şi flind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai modeme 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta ori-ce ^  
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE şi  IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurî

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN ADR, ARGHNT Ş I OOLOEl.

C l B Ţ t  D E  S C I I N Ţ i ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S ' X ’^ . Ţ ' C T T E ! .

FOI PEElODICE.
BILETE I)E VISITA

DIFERITE FORMATE.

PROGEAMEELEGAUTTE.
BILETE DE LOGODNA ŞI DE NÎJNTi

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORI.

A M lJ M T tJ  M l .

Compturî, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

@0i4/ve&t&i în  ioiâ m ătim ea-

INDUSTRIALE, de HOTELURI 
p  RESTAURANTE.

PEEÎüEl-GüRËiï ŞI DIYEESE 
BILETE DE IMMOHMEMTARi.

M l

Comandele eventuale se primesc în biuroni ^  
tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, eta- §  
giul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov, p
i t t S

fPîT „Gazeta Transilvaniei“ cu numărul â 10 fii. se vinde 
la librăria Nic. I. Ciurcu şi la Lremias Nepoţii.

Cât va dura sortirile principale j i  lo ter ie i XXII, dela  
8 4  S ept. până 31  Oct. num eriî dela

Câştigurile mai mari şi principale
sunt puşi în galantarul prăvăliei mele.

... • w 1 1 • "I _ _  W

Tipografia Aurel Mure^iaau Braşov.


